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ВСТУП 

Актуальність теми. Ефективність процесу навчання потребує 

формування пізнавальної активності учнів, що являє собою якість 

особистості, яка характеризує ставлення дитини до процесу пізнання та 

навчання. Для активізації та підвищення пізнавальної активності слід 

створювати спеціальні умови та використовувати різні методи навчання, 

зокрема, методи стимулювання з метою формування мотивів навчання та 

пізнавальних інтересів учнів.  

Наявність інтересу завжди позитивно впливає на результат будь-якої 

діяльності. Сформовані пізнавальні інтереси є запорукою успішності 

навчальної діяльності, оскільки, коли учні зацікавленні навчальним 

матеріалом, вони докладають більше зусиль для його засвоєння, проявляють 

активність у вивченні. Проте наявність інтелектуальних порушень негативно 

впливає на формування пізнавальних інтересів та мотивів навчання, що 

відображається на результатах навчальної діяльності.  

Інтерес є тим фактором, що стимулює поведінку дитини і одночасно 

виступає критерієм соціальної активності особистості. Пізнавальні інтереси є 

одним із видів інтересів людини, що стимулюють до активності у навчанні, 

пізнанні світу та ін. Дослідженню пізнавальних інтересів присвячені наукові 

пошуки вчених у різних галузях науки, зокрема, психології, педагогіці, 

філософії та ін. Проблеми розвитку інтересів у психології вивчали: 

А. Бодальов, Л. Божович, О. Власова, А. Запорожець, Є. Ільїн, В. Мясищев, 

С. Рубінштейн, А. Смірновата ін.  

Особливості розвитку та формування пізнавальних інтересів учнів у 

навчальній діяльності досліджували: А. Алексюк, Н. Бойко, О. Васько, 

Т. Головань, А. Карнаухова, В. Кобаль, О. Киричук, В. Лозова, 

Н. Молодиченко, І. Новик, Л. Савлучинська, І. Філь, Г. Щукіна та ін. Вченими 

визначено, що наявність пізнавального інтересу є запорукою успішного 

навчання учнів. Рівень розвитку інтересів може змінюватися під впливом 

діяльності. Тому педагогу слід правильно обирати навчальний матеріал та 
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форми і методи викладання, тобто створювати відповідні умови, а саме: 

розкривати для учнів нові факти, які можуть показати їм сучасний рівень 

науки і перспективи його розвитку; ознайомлювати учнів з історією розвитку 

наукової думки, появи нових наукових ідей та труднощами, які виникали на 

шляху нових відкриттів; показувати практичне значення, можливості 

застосування набутих знань у повсякденному житті; урізноманітнювати 

самостійну пізнавальну діяльність учнів шляхом поступово ускладнення 

завдань; диференціювання завдань у відповідності до пізнавальних 

можливостей учнів; використовувати проблемні завдання дослідницького 

підходу; забезпечувати творчий характер самостійної роботи; спонукати учнів 

ставити уточнюючі запитання; використовувати індивідуальні завдання, що 

потребують ширших за програму знань; рекомендувати учням користуватись в 

процесі навчання додатковою літературою. 

Різні аспекти пізнавальних інтересів, мотивів навчання та шляхів їх 

формування у дітей з інтелектуальними порушеннями розглядаються у працях 

М. Амблямітової, В. Бондаря, Т. Докучиної, Г. Дульнєва, А. Коваленко, 

Н. Морозової, Т. Паникової, В. Петрової, С. Яковлєвої та ін. Інтереси дітей з 

інтелектуальними порушеннями є мало інтенсивні, неглибокі, однобічні, 

ситуативні. Діти з інтелектуальними порушеннями переважно керуються 

найближчими мотивами. Інтерес до навчання у перші дні навчання у дітей з 

інтелектуальними порушеннями відсутній. Відзначається не 

диференційованість та недостатня усвідомленість інтересів. Пізнавальні 

інтереси молодших школярів з інтелектуальними порушеннями є нестійкими 

та поверхневими. 

Формування пізнавальних інтересів в учнів з інтелектуальними 

порушеннями є актуальною проблемою корекційної педагогіки та потребує 

постійного пошуку нових шляхів та методів її вирішення. Актуальність 

проблеми у корекційній психопедагогіці обумовило вибір теми дослідження: 

«Вплив пізнавальних інтересів на успішність навчальної діяльності учнів з 

інтелектуальними порушеннями». 
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Мета дослідження – визначити особливості пізнавальних інтересів 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями та їхній вплив на 

успішність навчальної діяльності учнів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування пізнавальних 

інтересів у загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі. 

2. Розробити методику дослідження пізнавальних інтересів учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Дослідити та визначити особливості пізнавальних інтересів учнів з 

інтелектуальними порушеннями 

4. Визначити особливості впливу пізнавальних інтересів на успішність 

навчальної діяльності. 

Об’єкт дослідження – пізнавальні інтереси учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження – особливості пізнавальних інтересів учнів з 

інтелектуальними порушеннями та їхній вплив на успішність навчальної 

діяльності. 

Методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та аналіз теоретичних аспектів формування 

пізнавальних інтересів у загальній та спеціальній психолого-педагогічній 

літературі;  

емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда, цілеспрямоване 

спостереження, методика «Пізнавальні інтереси учнів до навчальних 

предметів», методика «Вибір картинок», метод вивчення шкільної 

документації; 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено сутність пізнавальних інтересів; 
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досліджено особливості пізнавальних інтересів учнів з 

інтелектуальними порушеннями; 

визначено наявність зв’язку пізнавальних інтересів з успішністю учнів з 

інтелектуальними порушеннями; 

подальшого розвитку знайшло наукове обґрунтування потреби у 

формуванні пізнавальних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Результати вивчення пізнавальних 

інтересів  є доповненням до досліджень особистості дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Пізнавальні інтереси є складовою частиною особистості 

дитини, зокрема являють собою психічні утворення, що спонукають до 

навчальної діяльності.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

пізнавальних інтересів учнів з інтелектуальними порушеннями з метою 

перспективного визначення шляхів підвищення ефективності навчально-

виховного процесу та успішності учнів. Результати дослідження можуть 

використовуватись педагогами спеціальних та інклюзивних закладів загальної 

середньої освіти у процесі навчання дітей з інтелектуальними порушеннями; 

студентами при вивченні психології дітей з інтелектуальними порушеннями, 

корекційної психопедагогіки, інклюзивної педагогіки, проходженні 

педагогічної та психологічної практики в закладах загальної середньої освіти 

зі спеціальною та інклюзивною формами навчання. 

Дослідження проводилось на базі Котюжанівського навчально-

реабілітаційного центру Мурованокуриловецького району Вінницької 

обласної Ради, Хотинського спеціального закладу загальної середньої освіти 

для дітей з порушеннями інтелекту № 1 Чернівецької області. У дослідженні 

брали участь 24 учнів з інтелектуальними порушеннями 3-4-х класів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році.  
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Результати дослідження пізнавальних інтересів учнів з інтелектуальними 

порушеннями представлено у публікації в збірнику студентських наукових 

робіт Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (54 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 77 сторінок, з них – 70 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження проблеми формування пізнавальних інтересів 

учнів дозволяє зробити наступні висновки: 

Ефективність процесу навчання потребує формування пізнавальної 

активності учнів, що являє собою якість особистості, яка характеризує 

ставлення дитини до процесу пізнання та навчання. Для активізації та 

підвищення пізнавальної активності слід створювати спеціальні умови та 

використовувати різні методи навчання, зокрема методи стимулювання з 

метою формування мотивів навчання та пізнавальних інтересів учнів. 

Пізнавальний інтерес є рушійною силою, що стимулює учнів до 

активності до навчання, пізнання світу та себе. Пізнавальні інтереси бувають 

різними в залежності від спрямованості, стійкості, обсягу та емоційних 

проявів, які їх супроводжують. Формування пізнавальних інтересів є вагомою 

умовою підвищення ефективності процесу навчання та його результативності. 

Успішність розвитку пізнавальних інтересів учнів забезпечується 

використанням різних форм, методів, засобів стимулювання та створення 

сприятливих умов в освітньому процесі. 

Особливості розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями 

обумовлюють не сформованість пізнавальних інтересів, що проявляється у 

низькій пізнавальній активності та відсутності інтересу до розумової 

діяльності. Інтереси дітей з інтелектуальними порушеннями тісно пов'язані з 

цікавістю до діяльності є мало інтенсивні, неглибокі, однобічні, ситуативні. 

Діти з інтелектуальними порушеннями переважно керуються найближчими 

мотивами. Відзначається не диференційованість та недостатня усвідомленість 

інтересів. Вони однобічні та неглибокі. Пізнавальні інтереси молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями є нестійкими та поверхневими. 

Ефективність навчання учнів з порушеннями інтелектуального розвитку 

передбачає здійснення різних заходів з метою формування у них пізнавальних 

інтересів.  
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Метою констатувального експерименту було визначити особливості 

впливу пізнавальних інтересів на успішність учнів з інтелектуальними 

порушеннями. На основі аналізу наукових досліджень визначено структуру 

пізнавальних інтересів, яка містить такі складові: мотиваційний, змістовно-

процесуальний, емоційно-вольовий. З урахуванням визначених компонентів та 

їхній показників розроблені рівні сформованості пізнавальних інтересів учнів 

(високий, середній, низький). Для диференційованого дослідження 

пізнавальних інтересів, визначення їхньої спрямованості на окремий 

навчальний предмет використовували загальну структуру пізнавальних 

інтересів, в якій виділяють такі складові компоненти: сформованість 

пізнавальних інтересів в цілому, що визначається: спрямованістю інтересів та 

рівнем розвитку інтересу до змісту та процесу навчання; наявність інтересу до 

певного навчального предмету. У процесі дослідження було використано такі 

методи: методика «Вибір картинок»; бесіда з учнями; методика «Пізнавальні 

інтереси учнів до навчальних предметів»; спостереження; метод вивчення 

шкільної документації; бесіда з педагогами.  

З метою визначення впливу пізнавальних інтересів учнів на їхню 

успішність у навчанні порівнювались результати дослідження рівня 

сформованості пізнавальних інтересів з рівнем успішності учнів, визначався 

взаємозв’язок успішності з пізнавальними інтересами по окремим навчальним 

предметам.  

За результатами дослідження було визначено, що у більшості учнів з 

інтелектуальними порушеннями переважають ігрові інтереси, або широкі, не 

сфокусовані інтереси. У молодших школярів переважає низький рівень 

сформованості пізнавальних інтересів (75%). У незначної частини учнів рівень 

сформованості пізнавальних інтересів є середнім, тобто лише частково 

сформованим (25). В цілому пізнавальні інтереси учнів з інтелектуальними 

порушеннями є нестійкими, неглибокими, поверхневими. 

Якісний та кількісний аналіз результатів дослідження свідчить про 

наявність взаємозв’язку між пізнавальними інтересами учнів з 
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інтелектуальними порушеннями та рівнем їхньої успішності. На основі усіх 

результатів дослідження виявлено, що наявність пізнавального інтересу 

позитивно впливає на рівень успішності учнів з інтелектуальними 

порушеннями. Виявлено, чим вищий рівень сформованості пізнавального 

інтересу, тим вищий рівень успішності учнів з інтелектуальним порушеннями. 

Також було визначено, що на рівень успішності учнів впливають й інші 

фактор, зокрема ставлення до вчителя, бажання похвали (зовнішній мотив 

навчання або мотив оцінки). Крім того рівень успішності також визначається й 

рівнем інтелектуального розвитку учнів. 

Отже, результати дослідження засвідчили, що рівень наявність 

сформованого пізнавального інтересу позитивно впливає на успішність учнів з 

інтелектуальними порушеннями. Проте для молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями характерним є недостатній  (низький) рівень 

розвитку пізнавальних інтересів в цілому. Оскільки навіть учні, які мають 

сформовані пізнавальні інтереси до конкретного навчального предмету, 

проявляють цей інтерес не до змісту навчального матеріалу, а до цікавого 

процесу його викладання.  

Перспективними напрямами дослідження буде розробка та апробація 

педагогічних умов формування пізнавальних інтересів в учнів з 

інтелектуальними порушеннями у навчально-виховній діяльності. 
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